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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
∆ΗΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 
∆ΗΜΟΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το Πρακτικό της υπ’ αριθ.  2ης /24 Νοεµβρίου 2017 Συνεδρίασης 

της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης Καβάλας 

 

Θ Ε Μ ΑΤΑ 

«Γνωµοδότηση για τον Προϋπολογισµό οικονοµικού 
έτους 2018»  

 

Αριθ. Αποφάσεως  2/2017 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ΚΑΛΑΝΤΑΡΙ∆ΗΣ ΗΛΙΑΣ    ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΝΙΚΗ  

Στην αίθουσα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου στις 24 του µηνός Νοεµβρίου του έτους 
2017, Παρασκευή και ώρα 18.00, συνεδρίασε δηµόσια η ∆ηµοτική Επιτροπή 
∆ιαβούλευσης Καβάλας, µετά την από 2η/15 Νοεµβρίου 2017 αντίστοιχη 
έγγραφη πρόσκληση του κ. Προέδρου αυτής, που στάλθηκε στα Μέλη, σύµφωνα µε 
τις διατάξεις του άρθρου 76 του Ν. 3852/2010.  

 

Η συνεδρίαση αποτελεί επανάληψη της προγραµµατισµένης για τις 23 Νοεµβρίου 
2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 18:00 στην οποία διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχε η 
νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι σε σύνολο πενήντα ένα (51) µελών του Σώµατος, 
ήταν παρόντα µόνο 2, ο πρόεδρος, κ. Η. Καλανταρίδης και κ. Ζ. Μπόνιας  

 

Π  Α  Ρ  Ο  Ν  Τ  Α    Μ Ε Λ Η 

Οι εκπρόσωποι των κατωτέρω φορέων: της Ιεράς Μητρόπολης Φιλίππων Νεαπόλεως 
& Θάσου, κ. Καραβολανίδης Σάββας, του Εµπορικού Συλλόγου, κ. Κουτσόγλου 
Παναγιώτης, του Νοµαρχιακού Συλλόγου Ατόµων µε ειδικές ανάγκες, κ. Κρεµύδας 
Σµάραγδος, του ΤΕΙ Καβάλας, το αναπληρωµατικό µέλος κ. Πιπιλιαγκόπουλος 
Μιχαήλ, του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων, το αναπληρωµατικό µέλος κ. 
Τσάντας Παναγιώτης, του Συλλόγου Εργαζοµένων ΟΤΑ, κ. Χατζηκωνσταντίνου 
Ιωάννης και ο Πρόεδρος της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης, κ. Καλανταρίδης 
Ηλίας.  

 

Οι παρακάτω δηµότες: Γιαννουλίδης Σταύρος, Καπέτης Μιχάηλ, Μπόνιας Ζήσης, 
Σακάλη Ελένη.    

 

Α  Π  Ο  Ν  Τ  Ε  Σ 

Αν και κλήθηκαν νόµιµα µε την υπ’ αριθ. 2/2017 πρόσκληση δεν παρέστησαν: 

Οι εκπρόσωποι των κατωτέρω φορέων (22): της Νεολαίας Εθελοντισµού & 
Ανάπτυξης Καβάλας, του Επιµελητηρίου Καβάλας, κ. Αγγελίδης Παναγιώτης, του 
Νοµαρχιακού Τµήµατα Α∆Ε∆Υ, του Οικονοµικού Επιµελητηρίου, κα ∆αλκιτζή Μαρία, 
του ∆ικηγορικού Συλλόγου, κ. ∆αλκιτζής Χαράλαµπος, του Γενικού Νοσοκοµείου 
Καβάλας, κ. Θανόγλου Εµµανουήλ, του Αγροτικού Συλλόγου Καβάλας, κ. 
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Καλπακίδης Θέµης, της Ένωσης Καταναλωτών, κα Καραµανλή Αργυρούλα, του ΤΕΕ, 
κα Κουλουρά Θεοδώρα, του Συλλόγου Ανέργων Καβάλας, κ. Κουµελάς 
Κωνσταντίνος, του Ιατρικού Συλλόγου, κ. Κροκίδης Ξενοφών, της Ένωσης Γονέων & 
Κηδεµόνων Σχολείων ∆ήµου Καβάλας, κ. Κυριακίδης Παναγιώτης, του 
Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου Ν. Καβάλας, κ. Μακρογιάννης Ευθύµιος, της Ένωσης 
Αγροτικών Συνεταιρισµών Καβάλας, κ. Μαυρουδής Γεώργιος, του ΓΕΩΤΕΕ, κ. 
Μητρούσης Ιωάννης, του Συνδέσµου Ξενοδόχων, κ. Μιτζάλης Αντώνης, του 
Οδοντιατρικού Συλλόγου, κ. Μπουµπούνας Γεώργιος, της Φιλόπτωχου Αδελφότητας 
Κυριών Καβάλας, κα Νικολαϊδου Σµαρώ, της Οικολογικής Κίνησης Καβάλας, κ. 
Πασχαλίδης Γεώργιος, του Φαρµακευτικού Συλλόγου, κα Ρακιτζή Αναστασία, του 
Συνδέσµου Φίλων Γραµµάτων και Τεχνών, κα Τσαπάνη Θεοπούλα, του Λυκείου 
Ελληνίδων, κα. Φιλιππίδου Μαρίνα.  

Οι δηµότες (18): Αποστολίδης Απόστολος, Ασλανίδου – ∆ίνα Ευαγγελία, 
Γλυκοπούλου Θεοδώρα, ∆ερβίδου Αναστασία, ∆ρακονάκη Ευαγγελία, Ιωάννου 
Βασίλειος, Καραπιπερίδης Νικόλαος, Καρασαββόγλου Αναστάσιος, Κοµνηνός 
Κοµνηνός, Κουφατζής Χαράλαµπος, Λαµπαδαρίου Ηρακλής,  Νιτσόπουλος Μηνάς, 
Παπακοσµίδης Αθανάσιος, Στούπος, Κωνσταντίνος, Σωτηρέλης Νικόλαος, Τεκέογλου 
– Κορδοµάτης Αλεξάνδρα, Τουλκίδης ∆ηµοσθένης, Τσιµπίδης Βασίλειος.   

 

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΕΙΣ – ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ – ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

Προσήλθαν:     

Αποχώρησαν:   

Επανήλθαν:      

 

Ο κ. Πρόεδρος στις 24 Νοεµβρίου 2017 ηµέρα Παρασκευή, παρά την µη ύπαρξη 
απαρτίας κήρυξε, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, την έναρξη της Συνεδρίασης 
καλωσορίζοντας και ευχαριστώντας τα µέλη που συµµετείχαν στην εξ αναβολής 
συνεδρίαση µε θέµα τη γνωµοδότηση για τον προϋπολογισµό του ∆ήµου Καβάλας 
οικονοµικού έτους 2018. Τόνισε ότι παρά τις προσπάθειες για µεγαλύτερη συµµετοχή 
για άλλη µια φορά είναι λίγοι οι παρευρισκόµενοι, αν και συµµετείχαν για πρώτη 
φορά κάποια µέλη. Αναφέρθηκε στην αποστολή του σχεδίου του Προϋπολογισµού σε 
ηλεκτρονική µορφή προκειµένου να µελετηθεί από τα µέλη και να προσέλθουν µε 
τυχόν απορίες, ερωτήσεις ή και προτάσεις. Ενηµέρωσε τα µέλη για τη σειρά που 
ακολουθείτε προκειµένου να εγκριθεί ο προϋπολογισµός, πρώτα περνάει από την 
Επιτροπή ∆ιαβούλευσης, έπειτα στέλνετε στην Εκτελεστική Επιτροπή, µετέπειτα στην 
Οικονοµική Επιτροπή, ακολουθεί το παρατηρητήριο όπου εξακριβώνεται αν έχουν 
γίνει µε το σωστό τρόπο, όπως οφείλεται βάσει της εγκυκλίου για τη σύνταξη του 
προϋπολογισµού και κατόπιν ψηφίζεται από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, έτσι ώστε το 
επόµενο έτος να είναι έτοιµος για εφαρµογή.  
Συστήθηκε στα νέα µέλη και ανέφερε ότι εν συντοµία θα πει κάποια πράγµατα που 
αξίζει να αναφερθούν. Ξεκινώντας µε το κοµµάτι των εσόδων, ακολουθούνται, όπως 
οφείλεται, οι οδηγίες οι οποίες αποστέλλονται µέσω της Κ.Υ.Α. και υποχρεούται ο 
∆ήµος να εφαρµόσει για τη σύνταξη του προϋπολογισµού. Είναι γνωστό ότι κάποια 
από τα ποσά, σχεδόν τα περισσότερα, είναι προκαθορισµένα και κυρίως σε ότι αφορά 
τις χρηµατοδοτήσεις, οι οποίες έρχονται από την Κεντρική Κυβέρνηση προς το ∆ήµο, 
είτε λέγονται Κοινοί Αυτοτελείς Πόροι, είτε έχουν να κάνουν µε κάποια µικρο-έργα, 
τη λεγόµενη ΣΑΤΑ. Συνεχίζοντας για τα έσοδα τόνισε ότι τα τελευταία έτη οι 
επιδόσεις είναι πάρα πολύ καλές, όσον αφορά στην πιστότητα µε την οποία 
εκτελέστηκε ο προϋπολογισµός, αλλά και στην παρουσίαση µιας πραγµατικής εικόνας 
όσον αφορά τα τακτικά έσοδα του ∆ήµου. Κάτι που δείχνει ότι οι οικονοµικές 
υπηρεσίες εκτελούν πιστά και σχεδιάζουν ένα σωστό προϋπολογισµό. Στα αρχεία που 
στάλθηκαν ηλεκτρονικά φαίνονται αναλυτικά ανά κωδικό τι ακριβώς έχει συµβεί στο 
οικονοµικό έτος 2017 µέχρι τη στιγµή που αντλήθηκαν τα οικονοµικά στοιχεία βάση 
των οποίων ουσιαστικά σχεδιάστηκε το επόµενο οικονοµικό έτος. Ο µήνας βάσης 
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είναι ο Ιούλιος, µέχρι τον οποίο ο ∆ήµος είχε στη διάθεσή του τα οικονοµικά στοιχεία 
που χρησιµοποιήθηκαν για να προϋπολογιστεί τι θα γίνει το επόµενο έτος. Βάση 
αυτού του µήνα έχουν γίνει οι εκτιµήσεις για το τι θα γίνει µέχρι το τέλος του έτους 
2017, αλλά και τι θα γίνει στο επόµενο έτος. Όσον αφορά στα έσοδα, δεν θέλησε να 
αναφερθεί παραπάνω, αλλά δήλωσε ότι στο τέλος θα γίνει συζήτηση ως προς αυτό το 
κοµµάτι, αν χρειαστεί.  
Ως προς το σκέλος των εξόδων, δήλωσε ότι η κάθε δηµοτική αρχή µπορεί να δώσει 
κάποιες κατευθύνσεις, αλλά και το στίγµα της σε αυτό το σκέλος στο οποίο υπάρχουν 
οι ανελαστικές δαπάνες, οι οποίες έχουν να κάνουν κυρίως µε τις µισθοδοσίες των 
υπαλλήλων, τις µικρο-συντηρήσεις που οφείλει να κάνει ο ∆ήµος, σχετικά µε τις 
κτιριακές εγκαταστάσεις, των καθαρά δηµοτικών κτιρίων, αλλά και των σχολικών 
µονάδων. Επίσης, ότι έχει να κάνει µε τον πάγιο εξοπλισµό που βρίσκεται στην 
κατοχή του ∆ήµου. Όσον αφορά στις ελαστικές, αποτελεί σηµείο όπου θα µπορούσε 
να µπει κάτι περισσότερο ή κάτι λιγότερο. Αναφέρθηκε στο ποσό που αφορά στις 
συντηρήσεις και αναβαθµίσεις του λογισµικού που χρησιµοποιούν οι υπηρεσίες του 
∆ήµου, όπου εκεί για 1η φορά έχουν αναλυθεί ξεχωριστά τα λογισµικά, ενώ µέχρι και 
το προηγούµενο οικονοµικό έτος εµπεριέχονταν όλα σε έναν κωδικό και δεν γίνονταν 
διαχωρισµός τι είναι τι. Φέτος έχουν αναλυθεί ανά λογισµικό προκειµένου να 
φαίνεται µε σαφήνεια τι αφορά ο κάθε κωδικός. Επίσης, έγινε λόγος σε µια 
διαδικασία που ξεκίνησε πριν 3 χρόνια κατά την οποία αποτυπώνονται τα έξοδα που 
έχουν να κάνουν µε ύδρευση, ηλεκτροφωτισµό ανά αθλητικό χώρο, κάτι που δεν 
γίνονταν παλαιότερα, έτσι ώστε να είναι ξεκάθαρο τι συµβαίνει σε κάθε ένα από αυτά 
τα ενεργοβόρα κτίρια. Επίσης, όσον αφορά στο κοµµάτων των ∆ηµοσίων Σχέσεων, 
Συνέδρια, προβολή του ∆ήµου, κωδικοί για τους οποίους γίνεται πολύς λόγος και 
χρησιµοποιούνται για διάφορες σκοπιµότητες, σε αυτόν τον προϋπολογισµό έχουν 
συγκεντρωθεί για πρώτη φορά όλα αυτά τα έξοδα µαζί και δεν είναι διασκορπισµένα 
σε διάφορες υπηρεσίες. Συγκεντρώθηκαν όλα στην υπηρεσία Ο και στην οικονοµική 
υπηρεσία, όπως ακριβώς ορίζουν οι οδηγίες έτσι ώστε να βλέπει ο καθένας µε 
σαφήνεια ποια χρηµατικά ποσά διατίθεται που ακριβώς. Επίσης, στον προϋπολογισµό 
καταγράφονται όλες οι επιχορηγήσεις και οι αποδόσεις που γίνονται στα νοµικά 
πρόσωπα που έχει ο ∆ήµος, είτε αυτά είναι σχολικές επιτροπές, είτε λέγονται 
∆ηµοτικό Ωδείο, ∆ΗΜΩΦΕΛΕΙΑ, ∆ΗΠΕΘΕ. Επίσης, αξίζει να γίνει αναφορά στις 
σχολικές επιτροπές, όπου οι πόροι τα τελευταία χρόνια είναι συγκεκριµένοι και 
µειωµένοι παρά πολύ σε σχέση µε το παρελθόν. Κάθε χρόνο ο ∆ήµος αναγκάζεται 
εφόσον η κρατική χρηµατοδότηση δεν επαρκεί, να ενισχύει αυτούς τους κωδικούς. 
Για παράδειγµα, µε έτος έναρξης ουσιαστικά το 2015 ο ∆ήµος είχε χρηµατοδοτήσει 
µε το ποσό των 50.000 κάθε σχολική επιτροπή. Πέρυσι αυτό το ποσό αυξήθηκε στις 
120.000,00€, και φέτος στις 200.000,00€ ανά σχολική επιτροπή, γιατί πραγµατικά 
διαπιστώνεται πρόβληµα και έρχεται ο ∆ήµος για άλλη µια φορά να βάλει το χέρι 
στην τσέπη για να καλύψει το έλλειµµα που δηµιουργείται λόγω της µη επαρκούς 
χρηµατοδότησης από την Κεντρική Κυβέρνηση. 
Η κα Σακάλη διέκοψε για να ρωτήσει το ποσό της χρηµατοδότησης από την 
Κεντρική Κυβέρνηση και ο κ. Καλανταρίδης απάντησε ότι η χρηµατοδότηση όσον 
αφορά στις λειτουργικές δαπάνες για τις 2 επιτροπές είναι 800.000,00€, συν άλλες 
145.000,00€ οι οποίες έχουν να κάνουν µε συντηρήσεις των σχολικών κτιρίων. Αυτά 
τα ποσά αφορούν στις σχολικές επιτροπές για τις λειτουργικές τους δαπάνες. Επίσης, 
για άλλη µια φορά αυξήθηκαν τα χρήµατα που δίνονται στο λεγόµενο Βοήθηµα 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθώς ο ∆ήµος θα πρέπει να φροντίζει για οτιδήποτε 
αφορά τους δηµότες του. Έτσι για το επόµενο έτος προϋπολογίστηκε στις 
100.000,00€, ενώ το 2014 ήταν στις 20.000,00€, το 2015 ήταν 60.000,00€, το 
2017 στις 90.000,00€. Επεσήµανε ότι σε περίπτωση που χρειαστούν περισσότερα 
χρήµατα ο κωδικός θα ενισχυθεί, είναι µια τακτική που ακολουθεί ο ∆ήµος όταν 
διαπιστώνει ότι υπάρχουν ανάγκες. Επίσης, φαίνονται στον προϋπολογισµό ένα ποσό 
της τάξεως των 150.000,00€ οι οποίες δίνονται για την προµήθεια τροφίµων για το 
κοινωνικό παντοπωλείο, έτσι ώστε να καλυφθούν ανάγκες που υπάρχουν για όσους 
συνδηµότες δεν έχουν ούτε τα βασικά προς το ζην και ο ∆ήµος από τη δική του 
πλευρά έχει την πρόθεση να βοηθήσει.  
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Τελειώνοντας, αναφέρθηκε στην προµήθεια πολλών οχηµάτων για τον τοµέα της 
καθαριότητας, όπου ο εξοπλισµός είναι πεπαλαιωµένος. Προβλεπόταν για φέτος η 
προµήθεια κάποιων οχηµάτων, αλλά δυστυχώς δεν ήταν έτοιµες οι απαιτούµενες 
µελέτες µέχρι που παραδόθηκαν στις αρµόδιες υπηρεσίες, για το λόγο αυτό θα γίνει 
το 2018. Ο ∆ήµος θα προβεί στη µεγάλη προµήθεια οχηµάτων οι οποίες θα έρθουν 
να καλύψουν τις ελλείψεις που παρατηρούνται και τα προβλήµατα στην καθαριότητα 
µε αποτέλεσµα να δίνονται πολλά χρήµατα για τις επισκευές αυτών των οχηµάτων. 
Επίσης, προβλέπεται ένα µεγάλο κονδύλι για προµήθεια υλικών µηχανογράφησης και 
λογισµικών. Λόγω και του αντικειµένου του ο Πρόεδρος τόνισε την αναγκαιότητα 
εκσυγχρονισµού του εξοπλισµού που υπάρχει αυτή τη στιγµή στο ∆ήµο, είτε αυτό 
λέγεται κεντρικές µονάδες, όπου ναι µεν είναι σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο, αλλά 
πλέον παρατηρείται ότι σε αρκετές υπηρεσίες λόγω του ότι τα λογισµικά εξελίσσονται 
διαρκώς, δεν µπορούν να ανταποκριθούν τα µηχανήµατα. Αυτό το κοµµάτι 
ενισχύθηκε µε ένα βασικό κονδύλι έτσι ώστε να προβεί ο ∆ήµος σε αλλαγή πολλών 
κεντρικών µονάδων συν τη δοµή σε κάποια καινούργια λογισµικά τα οποία 
πραγµατικά θα βοηθήσουν τους δηµότες, αλλά και τις υπηρεσίες του ∆ήµου να 
κάνουν ένα βήµα µπροστά. Παρέθεσε δύο συγκεκριµένα παραδείγµατα, ένα το οποίο 
αφορά στην προµήθεια ενός λογισµικού το οποίο θα δίνει τη δυνατότητα στον πολίτη 
από το σπίτι του να έχει ανά πάσα στιγµή πρόσβαση στην οικονοµική υπηρεσία του 
∆ήµου και να µπορεί να ξέρει τι χρωστά και γενικά σε ποια κατάσταση βρίσκεται η 
οικονοµική του σχέση µε το ∆ήµο π.χ. αν οφείλει, πότε θα πρέπει να προβεί στην 
εξόφληση οφειλής. Μια εφαρµογή η οποία δεν υπήρχε µέχρι σήµερα, αλλά αν θέλει ο 
∆ήµος να ακολουθεί τις επιταγές των σύγχρονων εποχών, και συνεπώς ο πολίτης να 
µπορεί να έχει άµεση πρόσβαση σε αυτά που τον αφορούν, είναι απαραίτητη. Το 2ο 
αφορά στην προµήθεια ενός λογισµικού το οποίο θα εισάγει, όσον αφορά στις 
υπηρεσίες του ∆ήµου σε µια νέα εποχή. Ένα λογισµικό που θα δώσει τη δυνατότητα 
να γίνεται πλέον ηλεκτρονικά η διακίνηση της αλληλογραφίας σε όλες τις υπηρεσίες 
του ∆ήµου. Ουσιαστικά θα φύγει σιγά – σιγά η χαρτούρα, ενώ σταδιακά θα γίνει 
αυτή η µετάβαση στην ηλεκτρονική διακίνηση. Επίσης, στο κοµµάτι του αθλητισµού 
προβλέπονται κάποιες προµήθειες, έτσι ώστε να εξοπλιστούν, όπως έχει γίνει και τα 
προηγούµενα χρόνια, όλες αυτές οι αθλητικές εγκαταστάσεις. Θύµισε στα νέα µέλη 
της επιτροπής ότι τα προηγούµενα χρόνια, είχε ξεκινήσει ένας εκσυγχρονισµός στο 
κοµµάτι των γηπέδων ποδοσφαίρου, όπου προµηθεύτηκαν σχετικά ενώ στη συνέχεια 
ο εξοπλισµός αφορούσε σε ένα άλλο κοµµάτι, είτε αυτό λεγόταν µπάσκετ, είτε αυτό 
λεγόταν βόλεϊ, είτε τένις. Τώρα για άλλη µια χρονιά θα ενισχυθεί ο εξοπλισµός, κάτι 
το οποίο ζητήθηκε από τη συγκεκριµένη υπηρεσία. Ο εξοπλισµός αφορά στην 
εγκατάσταση ενός συστήµατος που θα ελέγχει την είσοδο και έξοδο του 
οποιουδήποτε στο στάδιο Ανθή Καραγιάννη, στο οποίο έχουν παρατηρηθεί πολλά 
προβλήµατα, όπου όποιος θέλει µπαίνει – βγαίνει και κάνει ότι θέλει. Με αυτό το 
σύστηµα θα κλείσουν τα πάντα, καθώς θα είναι ένα σύστηµα ασφαλείας το οποίο θα 
ελέγχει την είσοδο και έξοδο του καθενός µε µια κάρτα που θα έχει ο καθένας 
ατοµικά. Το ίδιο θα γίνει και στο κολυµβητήριο. Συνεχίζοντας, αναφέρθηκε στην 
προµήθεια παιδικών οργάνων, µε τις οποίες θα εξοπλιστούν οι καινούργιες παιδικές 
χαρές. Ουσιαστικά είναι η Β’ φάση, καθώς η Α’ έχει ολοκληρωθεί µε την παράδοση 7 
καινούργιων παιδικών χαρών στους µικρούς φίλους του ∆ήµου, ενώ για την επόµενη 
χρονιά προβλέπονται τουλάχιστον άλλες τόσες οι οποίες θα έχουν να κάνουν κυρίως 
µε τις µεγάλες δηµοτικές κοινότητες που βρίσκονται στο ∆ήµο Καβάλας, όχι µόνο 
στην πόλη όπου η Α’ φάση αφορούσε αποκλειστικά εντός αυτής. Η Β’ φάση θα 
ξεκινήσει µε τις µεγάλες κοινότητες και αφορά στην προµήθεια των παιχνιδιών, 
υπάρχει και το κοµµάτι ως έργο το οποίο βρίσκεται στο τεχνικό πρόγραµµα που 
εγκρίθηκε στην προηγούµενη επιτροπή ∆ιαβούλευσης. Όσον αφορά στα έργα που 
προβλέπονται στον προϋπολογισµό δεν υπάρχει λόγος να γίνει αναφορά γιατί ήταν 
αντικείµενο της προηγούµενης επιτροπής ∆ιαβούλευσης, η οποία έγινε πριν 3 
βδοµάδες, όπου και εγκρίθηκε το Τεχνικό Πρόγραµµα του ∆ήµου.  
Ο Πρόεδρος έδωσε το λόγο στο ∆/ντή Οικονοµικών Υπηρεσιών κ. 
Χατζηκωνσταντίνου, ο οποίος θέλησε να αναφερθεί στη δοµή του προϋπολογισµού, 
και να κάνει αναφορά στα 2 σκέλη του, των εσόδων και των εξόδων. Όσον αφορά 
στα έσοδα, αυτά αποτελούνται από 2 κατηγορίες, είναι τα τακτικά έσοδα του ∆ήµου 
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και τα έκτακτα έσοδα. Στα τακτικά υπάρχουν υποκατηγορίες, όπως τα µισθώµατα 
δηλ. έσοδα από ενοίκια δηµοτικών ακινήτων. Είναι στην 1η σελίδα και ανέρχονται 
στο ποσό των 742.901,00€, είναι τα έσοδα από κινητή περιουσία, τόκους κεφαλαίων 
του ∆ήµου γύρω στα 100.000,00€, τα ανταποδοτικά έσοδα, δηλαδή τα έσοδα που 
αφορούν τα τέλη καθαριότητας εισπράττονται από λογαριασµό της ∆ΕΗ αυτά είναι 
7.500.000,00€. Επίσης, είναι η υπηρεσία ύδρευσης - άρδευσης και τα έσοδα από 
λοιπά δικαιώµατα και παροχή υπηρεσιών. Συνεχίζοντας υπάρχουν τα ∆ηµοτικά 
Κοιµητήρια, 395.154,00€ φέτος για 1η φορά το 2018 διαχωρίζονται τα έσοδα των 
κοιµητηρίων του Αγ. Θεοδώρου που θα διατεθούν αποκλειστικά ως ανταποδοτικό 
τέλος για τις ανάγκες του Ναού. ∆ηλαδή τη συντήρησή του, κάποια προµήθεια 
εξοπλισµού π.χ. καρέκλες, κεριά κτλ. Ακολουθούν τα έσοδα από το τέλος ακίνητης 
περιουσίας από το 0,5% που πληρώνουν τα καταστήµατα υγειονοµικού 
ενδιαφέροντος, µετά είναι τα τέλη χρήσης πεζοδροµίων, είτε από τραπεζοκαθίσµατα, 
είτε από εµπορεύµατα ή άλλες δραστηριότητες. Είναι οι φόροι και εισφορές µε 
κυριότερο το φόρο επιδοτούµενων επιφανειών, όπου και αυτό το εισπράττει ο ∆ήµος 
δια µέσου του µηχανισµού της ∆ΕΗ και η κύρια κατηγορία των τακτικών εσόδων στα 
πλαίσια της συνταγµατικής αναφοράς της αυτονοµίας των ΟΤΑ είναι τα έσοδα που 
έρχονται από τις Κεντρικές επιχορηγήσεις, τα οποία ανέρχονται στα 19εκατ. Επίσης, 
υπάρχουν οι κρατικές ενισχύσεις που αφορούν αποκλειστικά και µόνο στην 
υλοποίηση έργων. Υπάρχει µια επιχορήγηση η λεγόµενη ΣΑΤΑ η οποία πάει για µικρά 
έργα επισκευών και συντηρήσεων και οι υπόλοιπες χρηµατοδοτήσεις από τους 
κεντρικούς αυτοτελείς πόρους, όπως είναι το ΕΣΠΑ που είναι αποκλειστικά και µόνο 
για την κατασκευή µεγάλων έργων. Και µια ακόµη κατηγορία είναι οι προσαυξήσεις 
και τα πρόστιµα που επιβάλει ο ∆ήµος λόγω εκπρόθεσµης ή ανακριβούς δήλωσης 
στοιχείων για την καταβολή των τελών ή άλλα πρόστιµα που πηγάζουν από διάφορες 
νοµοθετικές ρυθµίσεις. Όσον αφορά στο σκέλος των εξόδων, εδώ στα έξοδα 
αναπτύσσονται όλες οι δαπάνες του ∆ήµου κατά υπηρεσία. Πιο αναλυτικά, υπάρχουν 
οι γενικές υπηρεσίες µε δαπάνες γενικές του ∆ήµου, όπως τα χρεολύσια του ∆ήµου 
για τυχόν δάνεια, αµοιβές των µελετητών, οι φόροι που πληρώνει ο ∆ήµος, όπως 
π.χ. τις 170.000,00€ που αφορούν στον ΕΝΦΙΑ, και οι 330.000,00€ που αφορούν 
στο φόρο εισοδήµατος. Στη συνέχεια ακολουθούν και οι άλλες υπηρεσίες του ∆ήµου 
όπως η υπηρεσία Οικονοµικών και ∆ιοικητικών, η Υπηρεσία Πολιτισµού – Αθλητισµού 
και παιδείας, η υπηρεσία Καθαριότητας, µια ανταποδοτική υπηρεσία, δηλ. ό,τι έσοδα 
εισπράττονται ως τέλος καθαριότητας υπάρχει και το ανάλογο έξοδο στην υπηρεσία 
καθαριότητας και τυχόν παρεκκλίσεις απαγορεύονται. Υπήρχε κάποιο πλεόνασµα όλα 
αυτά τα χρόνια τα οποία όµως θα καλύψουν τη µεγάλη µελέτη γύρω στα 2,5 εκατ. µε 
την οποία ο ∆ήµος θα προµηθευτεί µεταφορικά µέσα, απορριµµατοφόρα, 
µηχανήµατα, κάδους και ότι άλλο απαιτείται. Ο προϋπολογισµός συνεχίζει µε την 
υπηρεσία άρδευσης, όπου αφορά κυρίως στο κόστος που προκαλούν οι αρδεύσεις 
κυρίως στο ∆ήµο Φιλίππων. Υπάρχει η ∆ηµοτική Αστυνοµία, η Τεχνική Υπηρεσία και 
Λοιπές υπηρεσίες στις οποίες εντάσσονται τα ΚΕΠ, οι σχολικοί φύλακες και σχολικές 
καθαρίστριες. Κλείνοντας ανέφερε το πόσο σηµαντικό είναι ο προϋπολογισµός να 
είναι ισοσκελισµένος και να είναι πραγµατικός και παρότρυνε τα µέλη σε περίπτωση 
που έχουν ερωτήσεις ή απορίες να τις καταθέσουν.  
Ο κ. Καλανταρίδης, θέλοντας να κρατήσει τη σειρά για να πάρουν το λόγο  όλα τα 
µέλη, έδωσε το λόγο στον κ. Πιπιλιαγκόπουλο ο οποίος ανέφερε ότι εκπροσωπεί ως 
αναπληρωµατικό µέλος το ΤΕΙ Καβάλας όπου διδάσκει λογιστική και κοστολόγηση και 
ότι για χρόνια ήταν τοµεάρχης οικονοµικών υπηρεσιών στη ΒΦΛ. Σαν µέλος ανέφερε 
ότι συµµετέχει για πρώτη φορά στην επιτροπή, κάτι που του δίνει µεγάλη χαρά, αλλά 
σαν νέο µέλος έχει κάποιες ερωτήσεις τυπικής φύσης. Έθεσε το εξής ερώτηµα 
σχετικά µε τον προϋπολογισµό και συγκεκριµένα στο κοµµάτι των εξόδων στην 
ανακεφαλαίωση υπάρχει η 1η στήλη που είναι τα προϋπολογισθέντα, δηλ. αυτά που 
έγιναν την προηγούµενη χρονιά και µε βάση το µήνα βάσης υπολογίστηκε ένα 
σύνολο εξόδων 63 εκατ. Στη συνέχεια υπάρχουν οι εκτιµήσεις για το πως θα κλείσει 
ο προϋπολογισµός και στο 2018 φαίνεται ένα διπλασιασµός µεταξύ εκτιµήσεων και 
προϋπολογισθέντων, κάτι που ισχύει και για το επόµενο έτος, και αναρωτήθηκε γιατί 
να υπάρχει τόσο µεγάλη διαφορά. 
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Ο κ. Χατζηκωνσταντίνος θέλοντας να εξηγήσει ανέφερε ότι η διαφορά αυτή 
οφείλεται στο ότι δεν έρχονται στην ώρα τους τα χρήµατα από το ΕΣΠΑ, τα οποία 
είναι ανταποδοτικά, δηλ. είναι και στα έξοδα. Όταν δεν έρχονται τα χρήµατα στην 
ώρα τους ή δεν υλοποιούνται τα έργα τότε υπάρχει αυτή η απόκλιση 
προϋπολογισθέντων και πραγµατοποιηθέντων. Το λόγο πήρε ο κ. Καλανταρίδης 
θέλοντας να συµπληρώσει ότι στο κοµµάτι που αποτυπώνονται οι επενδύσεις στα 
έργα που περιλαµβάνονται υπάρχει κάποιο έργο 2,5 εκατ. για το οποίο όµως δεν έχει 
δαπανηθεί ούτε ένα 1€. Για παράδειγµα για το 21ο ∆ηµοτικό Σχολείο, για την 
ανακατασκευή του Βερούλειου, αλλά και για το κτίριο του ΕΟΚ, ενώ έχουν εγγραφεί 
στον προϋπολογισµό και έχει γίνει όλη η διαδικασία, έχουν βγει οι εργολάβοι, δεν 
έχει όµως ξεκινήσει να εκτελείται το έργο µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν δαπάνες, 
άρα 5 εκατ. ουσιαστικά δεν φαίνονται στα έξοδα.  
Συνέχισε ο κ. Χατζηκωνσταντίνος ο οποίος θέλησε µε πιο επιστηµονικούς όρους, 
να αναφέρει για το δείκτη αυτονοµίας που είναι γύρω στο 90% για το ∆ήµο Καβάλας, 
ένας δείκτης που προκύπτει από τα τακτικά έσοδα, τα προϋπολογισθέντα µε τα 
εισπραχθέντα και τη διαφορά που υπάρχει µεταξύ τους. Ενώ για το δείκτη 
επενδύσεων, επειδή υπάρχει µεγάλη απόκλιση ο δείκτης είναι γύρω στο 10-15%.  
Ο κ. Πιπιλιαγκόπουλος έκλεισε την τοποθέτηση του λέγοντας ότι λόγω 
αντικειµένου τα είχε παρατηρήσει όλα αυτά και ότι και οι δύο ήταν 
κατατοπιστικότατοι.  
Ο Πρόεδρος έδωσε τον λόγο στον κ. Κρεµµύδα, στον πρόεδρο του Νοµαρχιακού 
Συλλόγου ΑΜΕΑ, ο οποίος µε τη σειρά του ανέφερε ότι άκουσε µε προσοχή όλα όσα 
ειπώθηκαν για τον προϋπολογισµό και θα ήθελε να αναφέρει κάποια πράγµατα για 
την κοινωνική πολιτική. Χαιρέτισε την απόφαση – πρωτοβουλία του ∆ήµου να 
αυξήσει το ποσό για τα κοινωνικά εισοδήµατα και τις δαπάνες που αφορούν τις 
ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, όπως π.χ. τα έκτακτα επιδόµατα που δίνονται σε 
αναξιοπαθούντες. Ανέφερε ότι ο ∆ήµος Καβάλας είναι από τους λίγους ∆ήµους που 
έχουν τόσο µεγάλα ποσά, κάτι που βρίσκει το Σύλλογο σύµφωνο, καθώς η κρίση 
δυστυχώς είναι παρατεταµένη και µέρα µε τη µέρα δυσκολεύει η θέση κάποιων 
δηµοτών. Όσον αφορά στις παιδικές χαρές και τα γυµναστήρια, είπε ότι η ∆ιοίκηση 
φρόντισε να υλοποιήσει την απόφαση της Κεντρικής Κυβέρνησης ώστε τα 
γυµναστήρια να είναι προσβάσιµα, να αδειοδοτηθούν και να είναι νόµιµα. Θυµήθηκε 
εκείνες τις µέρες που ο ∆ήµος έτρεχε κυριολεκτικά να αδειοδοτήσει όλα τα 
γυµναστήρια, δηλ. να τα κάνει προσβάσιµα κάτι που δεν είχε προβλεφθεί όταν 
κατασκευαζόταν. Προσβάσιµα από τα ΑΜΕΑ, τόσο για την είσοδο, όσο και για τις 
τουαλέτες και ότι άλλο έλεγε ο Νόµος. Αντίστοιχο έγινε µε τις παιδικές χαρές, οι 
οποίες δεν ήταν αδειοδοτηµένες, γιατί προφανώς ήταν κατασκευασµένες πρόχειρα, 
και έπρεπε να αδειοδοτηθούν και αυτές. Έγιναν 7 οι οποίες είναι προσβάσιµες πλέον 
αλλά δεν έγινε καµία αναφορά για το αν τα παιχνίδια τα οποία πρόκειται να 
προµηθευτεί ο ∆ήµος υπάρχει πρόβλεψη για παιχνίδια για άτοµα µε αναπηρία. Όσον 
αφορά στα κλειστά γυµναστήρια, όπως το Ανθή Καραγιάννη, ο Σύλλογος έχει 
αναφέρει κατά καιρούς την αίθουσα που υπάρχει και η οποία κατασκευάστηκε µε 
ΕΣΠΑ τα προηγούµενα χρόνια και ήταν για αποκατάσταση αθλητών µε αναπηρία. Η 
αίθουσα αυτή µετά από λίγο καιρό αφού αφαιρέθηκε η πινακίδα άρχισαν να 
προσέρχονται πλέον ο οποιοσδήποτε και να έχει γίνει κοινής χρήσης. ∆εν υπάρχει 
διαφωνία ως προς αυτό, αλλά στο ότι έχει γίνει ανεξέλεγκτη η κατάσταση. 
Επικροτούµε την προσπάθεια του ∆ήµου να ελέγξει ποιος µπαίνει και ποιος βγαίνει, 
αλλά από την αίθουσα αυτή φεύγει εξοπλισµός, φεύγουν εξαρτήµατα των 
µηχανηµάτων κάτω από τις παράπλευρες πόρτες. Τόνισε τη σηµασία ο χώρος να 
ελέγχεται καθώς οι φύλακες δεν µπορούν να ελέγξουν όλο το χώρο και δυστυχώς ο 
Σύλλογος γίνεται συχνά µάρτυρας τέτοιων περιστατικών. Επέστησε την προσοχή στο 
ότι το 2020 όλα τα κτίρια θα πρέπει να είναι προσβάσιµα σύµφωνα µε το 4067/2012 
και έθεσε τον προβληµατισµό αν ο ∆ήµος θα δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις 
προσβασιµότητας στα σχολεία διαφορετικά θα υπάρξει πρόβληµα και θα είναι αργά, 
καθώς και τα σχολεία είναι πολλά , αλλά και το πρόστιµο που αφορά στα αυθαίρετα. 
Ο κ. Καλανταρίδης απάντησε λέγοντας ότι ένα από τα ζητούµενα φέτος στα 
περισσότερα σχολεία ήταν να κατασκευαστούν ράµπες οι οποίες θα δίνουν τη 
δυνατότητα σε µαθητές ή µαθήτριες που κινούνται µε βοήθεια καροτσιού έτσι ώστε 
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να έχουν πρόσβαση. Σε πολλά σχολεία έχει γίνει, αλλά δεν έχουν ολοκληρωθεί 
ακόµα σε όλα τα σχολεία, αλλά είναι κάτι που γίνεται διαρκώς. Όσον αφορά στα 
παιχνίδια για τις παιδικές χαρές, τα παιχνίδια τα οποία προµηθεύεται ο ∆ήµος είναι 
πλέον πιστοποιηµένα άρα πληρούν κάποιες προδιαγραφές, αλλά δεν ήταν σε θέση να 
απαντήσει µε ακρίβεια για το αν προβλέπονται παιχνίδια για άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, είναι κάτι που πρέπει το δουν οι υπεύθυνοι που βγάζουν τις προδιαγραφές 
για τα παιχνίδια και για το λόγο θα σηµειωθεί και στα πρακτικά. Ο κ. Κρεµύδας είπε 
ότι υπάρχουν παιχνίδια τα οποία είναι εξειδικευµένα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, 
όπως αυτά που έχουν τοποθετηθεί στο Κλειστό της Καλαµίτσας.  Το λόγο έδωσε στον 
κ. Τσάντα, αναπληρωµατικό µέλος του κ. Πετροµελίδη από το Σύνδεσµο 
Εργοληπτών ∆ηµοσίων έργων, ο οποίος ανέφερε ότι είναι ευχάριστο ότι τα έσοδα του 
∆ήµου φαίνεται να είναι σε καλή κατάσταση. Για τα δηµοτικά και σχολικά κτίρια και 
στην Καβάλα, αλλά και στις δηµοτικές ενότητες, διατύπωσε την ανησυχία του για το 
σε ποια κατάσταση βρίσκονται και αν µπορούν να µπουν σε πρόγραµµα ενεργειακής 
αναβάθµισης. Ο κ. Καλανταρίδης απάντησε ότι ο ∆ήµος έχει ετοιµάσει µελέτες για 2 
σχολικές µονάδες προκειµένου να ενταχθούν σε πρόγραµµα ενεργειακής 
αναβάθµισης µόλις ανοίξει η χρηµατοδότηση. Το ένα είναι το γυµνάσιο Κρηνίδων, για 
το οποίο έχουν παραδοθεί µελέτες ήδη µέσα στο 2016 και αναµένεται η πρόσκληση 
για σχετική χρηµατοδότηση. Όµως είναι γνωστό πλέον το πρόβληµα µε τον ΚΕΝΑΚ 
και για αυτό το λόγο δεν βγαίνουν τέτοιου είδους χρηµατοδοτήσεις. Ανέφερε επίσης 
το γεγονός ότι ενώ δηµοσιεύτηκε το ΦΕΚ που θα εφάρµοζε τον ΚΕΝΑΚ, την επόµενη 
µέρα κατέβηκε γιατί έγιναν λάθος υπολογισµοί. Και το δεύτερο σχολείο είναι το 1ο 
Λύκειο Καβάλας και είναι και του Αϊ Γιάννη που είναι µέσα στο ΒΑΑ. ∆ηλαδή 
συνολικά είναι 3 οι σχολικές µονάδες. Το ένα έχει και την χρηµατοδότηση αφού ο 
∆ήµος την έχει κερδίσει µε διαγωνιστική διαδικασία µιας και είναι ένας από τις 3 
∆ήµους που χρηµατοδοτήθηκαν από τη Βιώσιµη Αστική Ανάπτυξη και αναµένεται η 
πρόσκληση για τα άλλα δύο σχολεία προκειµένου ο ∆ήµος να καταθέσει πρόταση. Ο 
κ. Τσάντας συµπλήρωσε ότι βλέπει τις εργολαβίες συντήρησης που έχουν βγει για 
τα σχολεία και συγκεκριµένα αυτή που ξεκίνησε από το σχολείο των Κρηνίδων και 
σίγουρα θα υπάρχουν και άλλα σχοελία. Ο κ. Καλανταρίδης είπε ότι είναι πρώτη 
προτεραιότητα του ∆ήµου, όµως υπήρχε πρόβληµα µε το ιδιοκτησιακό και 
συγκεκριµένα µε το οικόπεδο, καθώς ο ∆ήµος Φιλίππων ξέχασε να το δηλώσει στο 
κτηµατολόγιο, όµως έχουν γίνει πλέον όλες οι διαδικασίες και αυτές τις µέρες 
τακτοποιήθηκε το θέµα στο Υποθηκοφυλάκειο. Η κα Σακαλή έθεσε το ερώτηµα αν 
πρόκειται για την ενεργειακή αναβάθµιση ή την ανακατασκευή του κτιρίου των 
Κρηνίδων και ο Πρόεδρος απάντησε ότι εµπεριέχει και τις δύο έννοιες. ∆ηλαδή 
πρόκειται για πλήρη ανακατασκευή από ηλεκτροµηχανολογικής άποψης, από 
κτιριακές παρεµβάσεις, κουφώµατα, ενεργειακή θωράκιση, πόρτες, σκίαστρα, 
θέρµανση. Ουσιαστικά ένα καινούργιο σχολείο.  
Η κα Θοδώρα Καγιάνη από το Νοµαρχιακό σύλλογο, θέλησε να µάθει ως φιλόζωος 
για τα  αδέσποτα ζώα, αν υπάρχει κάποιο σχέδιο ή κάποια πρόβλεψη για καταφύγιο 
ευρωπαϊκό τύπου από χρήµατα που δίνονται από το ΕΣΠΑ, καθώς αυτή τη στιγµή το 
καταφύγιο υπολειτουργεί και πολλά αδέσποτα υποφέρουν. Συµφώνησε µαζί της ο κ. 
Γιανουλίδης για τα αδέσποτα που είναι ένα µεγάλο πρόβληµα για την πόλη, επίσης 
ρώτησε για την κατασκευή καταφυγίου που υπήρχε στο Τεχνικό Πρόγραµµα του 
2017. Φαίνεται ότι αυτή η προσπάθεια δεν είναι συνεχιζόµενη καθώς δεν υπήρχε στο 
τεχνικό πρόγραµµα του 2018 προς το καταφύγιο και επίσης ρώτησε τι πολιτική 
ακολουθεί ο ∆ήµος για να προωθηθούν οι υιοθεσίες και οι στειρώσεις για να 
ευαισθητοποιηθούν οι δηµότες, καθώς έχουν ακουστεί παράπονα από ανθρώπους του 
φιλοζωικού, γιατί υπάρχουν οικογένειες που θέλουν να υιοθετήσουν κάποια ζώα στο 
εξωτερικό αλλά δεν έχουν τη βοήθεια από το ∆ήµο.  
Ο κ. Καλανταρίδης, ενώ τόνισε ότι καλύτερη ενηµέρωση θα κάνει ο κ. Μπόνιας, ο 
οποίος είναι ο υπεύθυνος, δήλωσε ότι κάθε χρόνο δαπανώνται χρήµατα για τα 
αδέσποτα, είτε για τροφές, είτε για στειρώσεις, ή εµβολιασµούς, είτε για 
αντιµετώπιση έκτακτων περιστατικών, τόσο µε ιδιώτες γιατρούς, οι οποίοι είναι σε 
σύµβαση µε το ∆ήµο µέσω διαγωνισµού, είτε µέσω του κυνοκοµείου που υπάρχει 
αυτή τη στιγµή, ενώ τόνισε ότι το ποσό που δαπανήθηκε είναι περίπου 70.000,00€. 
Σίγουρα το πρόβληµα δεν λύνεται γιατί είναι ένα µεγάλο πρόβληµα. Αλλά για το 
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2018 το ποσό θα µεγαλώσει και άλλο γιατί διαπιστώθηκαν ανάγκες. Επίσης, µέσα στο 
προηγούµενο και στο προ προηγούµενο τεχνικό πρόγραµµα υπήρχε η κατασκευή 
κυνοκοµείου, αλλά δεν ευοδώθηκε το µεγαλύτερο πρόβληµα ήταν η εύρεση ενός 
κατάλληλου χώρου. ∆εν ήταν εφικτό να βρεθεί ένας χώρος, οπότε φέτος 
προτιµήθηκε να µην υπάρχει από την αρχή στο φετινό πρόγραµµα, αλλά αυτό δεν 
σηµαίνει ότι όταν ξεκαθαριστεί η κατάσταση δεν θα ενταχθεί. Υπήρχε σκέψη να 
δηµιουργηθεί κοινό κυνοκοµείου µε το ∆ήµο Παγγαίου, όµως δεν τελεσφόρησε διότι 
δεν βρέθηκε ο κατάλληλος χώρος. Ξεκίνησαν οι διαδικασίες για ένα χώρο που έχει 
εντοπιστεί, ο οποίος είναι δηµοτικός και εξετάζεται αυτή τη στιγµή αν ισχύει και αν 
µπορεί αυτός ο χώρος που βρίσκεται στα όρια της δηµοτικής ενότητας Φιλίππων να 
χρησιµοποιηθεί για αυτή τη χρήση. Θα διερευνηθεί κατά τη διάρκεια της χρονιάς και 
εφόσον διευκρινιστεί, τότε θα µπορέσει ο ∆ήµος να καταθέσει πρόταση για 
χρηµατοδότηση.  
Ο κ. Μπόνιας ενηµέρωσε τα µέλη για το µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει µε τα 
αδέσποτα που είναι καθηµερινό. Τα έξοδα που γίνονται κάθε χρόνο είναι το ποσό των 
100.000€ περιλαµβάνει και τα έξοδα των τριών υπαλλήλων, αλλά και τα υπόλοιπα 
που δίνει ο δήµος για τα αδέσποτα. Για το νέο έτος θα αγοραστεί ένα καινούργιο 
αυτοκίνητο, ενώ έχουν αυξηθεί τα ποσά όχι τόσο των τροφών γιατί εκεί είναι αρκετά, 
αλλά των στειρώσεων και των εκτάκτων περιστατικών, ήταν 9.500,00€ και 
6.500,00€ που το 2017 ήταν λιγότερα. Υπήρχε στο προηγούµενο τεχνικό πρόγραµµα 
το κυνοκοµείο, αλλά δεν µπόρεσε να γίνει παρόλο που είχε βρεθεί ένας χώρος 
παρόλο που ερευνήθηκε ένας µεταξύ Κρυονερίου και Φιλίππων, όπου υπάρχει ένα 
καταφύγιο ζώων, επανατοποθέτησης, δηλαδή για ζώα που είναι έτοιµα προς 
υιοθεσία, αρκεί να ενηµερωθεί ο ∆ήµος. Γίνονται υιοθεσίες από εκεί και συγκεκριµένα 
πρόσφατα έγιναν 4 υιοθεσίες για Γερµανία. Υπάρχει µόνιµος γιατρός σε αυτό το 
χώρο, φύλαξης ζώων, και δυνατότητα να γίνουν δωρεάν υιοθεσίες σε ζώα που έχουν 
τσιπ, είναι στειρωµένα και εµβολιασµένα και όλα είναι δωρεάν. Με µια υπογραφή 
απλά πηγαίνει στο όνοµα του νέου ιδιοκτήτη. Επίσης, εξέφρασε την επιθυµία της 
∆ηµάρχου για την ύπαρξη µελέτης ώστε να γίνει ένταξη σε κάποιο χρηµατοδοτικό 
πρόγραµµα. Οι στειρώσεις για το 2017 έφτασαν στις 70 και πάνω. Η κα. Καγιάνη 
ρώτησε αν υπάρχει κάποιο πρόγραµµα για στειρώσεις για αυτούς που φροντίζουν 
στις γειτονιές µεµονωµένα τα αδέσποτα και ο κ. Μπόνιας απάντησε ότι υπάρχουν 
άτοµα που βοηθάνε και εννοείται ότι µπορούν να στειρώσουν αρκεί βέβαια να είναι 
αποδεδειγµένα αδέσποτα. Αν όλα αυτά τα ζώα που φροντίζουν οι φιλόζωοι ήταν έξω, 
δεν θα µπορούσε να φανταστεί κανείς τι θα συνέβαινε, καθώς είναι πάρα πολλά. Αν 
όµως ενηµερωθούν οι υπάλληλοι ότι είναι µεν αδέσποτο, αλλά φιλοξενείται σε κάποιο 
χώρο από φιλόζωους, τότε η υπηρεσία δεν έχει πρόβληµα να γίνει στείρωση.  
Ο κ. Καλανταρίδης συµπλήρωσε ότι ο ∆ήµος φροντίζει να ισορροπήσει µεταξύ των 
δύο άκρων. Κάποιοι φροντίζουν τα αδέσποτα, ενώ κάποιοι δεν θέλουν να ακούνε για 
αυτά και είναι εχθρικά διακείµενοι απέναντι στους υπαλλήλους, οι οποίοι κάνουν 
τους ντετέκτιβ, προκειµένου να διαπιστώσουν τι συµβαίνει τελικά, επιτέθηκε το 
αδέσποτο ή µήπως ενοχλήθηκε κάποιος ή µήπως δεν επιτέθηκε στην 
πραγµατικότητα. Υπάρχει ένα συγκεκριµένο πρωτόκολλο το πως χειρίζεται την κάθε 
υπόθεση η υπηρεσία, κάτι που πρέπει να γίνει προσεκτικά. 
Η κα Καγιάνη ανέφερε ότι δεν υπάρχουν µόνο σκυλιά, αλλά και γάτες, απαντώντας 
τη ο κ. Μπόνιας ότι δεν υπάρχει υποδοµή για τις γάτες, καθώς δεν είναι επικίνδυνες, 
δεν επιτίθεται, ούτε είναι βρώµικες, ενώ ο κ. Γιαννουλίδης ρώτησε αν υπάρχει 
περίπτωση να µη δοθούν για υιοθεσία κάποια ζώα µε την πρόφαση ότι θα έρθουν οι 
ιδιοκτήτες τους να το πάρουν, και από την πλευρά του ο κ. Μπόνιας απάντησε ότι 
δεν έχει καταγραφεί τέτοιο περιστατικό. 
Το λόγο έδωσε ο Πρόεδρος στην κα Σακαλή η οποία έθεσε δύο θέµατα ως 
εκπαιδευτικός, η οποία θεωρεί ότι δεν είναι πολύ καλές οι συνθήκες σε σχολεία της 
πόλης και κυρίως σε κάποια µπορεί να είναι και επικίνδυνη η διαβίωση, όπως αυτό 
των Κρηνίδων, και ένα άλλο θέµα για τις καπναποθήκες, καθώς η έλλειψη ελεύθερου 
χώρου στην πόλη είναι γνωστή και το πως θα αναδειχθεί η αξία που έχουν. Ο κ. 
Καλανταρίδης για το σχολείο ανέφερε ότι γνωρίζει το χώρο πολύ καλά και έχει 
ασχοληθεί προσωπικά. Ενηµέρωσε ότι κατασκευάστηκε το 1978 και ότι δυστυχώς σε 
όλες τις δεκαετίες που πέρασαν δεν έχει γίνει κάποια παρέµβαση, το οποίο έχει 
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γεράσει. Οι µοναδικές παρεµβάσεις που έγιναν ήταν να αλλαχθούν τα κουφώµατα σε 
2 αίθουσες. Στην αίθουσα πληροφορικής και στην αίθουσα θετικών επιστηµών. Το 
µεγάλο πρόβληµα είναι ότι οι δύο πλάκες, τα δώµατα, έχουν σκιστεί σε κάποια 
σηµεία και εισέρχονται ύδατα στο εσωτερικό του σχολείου όποτε βρέχει. Το 2014 
έγινε µια πρώτη παρέµβαση στο δώµα του 2ου ορόφου γιατί υπήρχε το ίδιο πρόβληµα 
µε µόνωση του συγκεκριµένου δόµατος µε αποτέλεσµα να αντιµετωπιστεί το 
πρόβληµα. Μέσα στο 2015 έγινε η ίδια παρέµβαση και στο 2ο δώµα που βρίσκεται 
πάνω από τον πρώτο όροφο και λύθηκε και εκεί το πρόβληµα, αλλά αντιµετωπίστηκε 
προσωρινά. Από τη πρώτη στιγµή υποστήριζε ότι το κτίριο αυτό πρέπει να 
προγραµµατιστεί να µπει σε πρόγραµµα ριζικής ανακατασκευής. Για το λόγο αυτό 
µέσα στο 2015 ανατέθηκαν 3 µελέτες, ηλεκτροµηχανολογική, αρχιτεκτονική και 
ενεργειακής αναβάθµισης, όπως επίσης και µια τέταρτη µελέτη για να γίνει το 
τοπογραφικό διάγραµµα του οικοπέδου µιας και δεν υπήρχε τίποτα. Αυτές οι µελέτες 
έχουν παραδοθεί στο ∆ήµο µέσα στο 2016 και άρα ο ∆ήµος είναι σε θέση µε το που 
θα ανοίξει µέτρο χρηµατοδοτικό είτε από την περιφέρεια, είτε από την κεντρική 
διοίκηση να υποβάλλει άµεσα, ώστε µε την χρηµατοδότηση να επισκευαστεί εκ 
βάθρων. ∆υστυχώς δεν άνοιξαν τέτοια προγράµµατα λόγω του προβλήµατος που 
υπήρχε µε τον κανονισµό ενεργειακής απόδοσης κτιρίων που είναι καινούριος και δεν 
έχουν βγει οι υπουργικές αποφάσεις για να εφαρµοστεί. Ξαναεµφανίστηκε το 
πρόβληµα που υπήρχε µε το δώµα και εκεί εντοπίζεται το µεγάλο πρόβληµα αυτή τη 
στιγµή και µέχρι να φτάσουµε σε εκείνο το σηµείο, όπως έχει εξηγηθεί και στο 
σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων µε τους οποίους έχει γίνει επανειληµµένα συζήτηση, 
θα αναλάβει η εργολαβία του 2017 τις συντηρήσεις σχολικών κτιρίων, η οποία ήδη 
εγκαταστάθηκε χθες ο εργολάβος στο συγκεκριµένο κτίριο έτσι ώστε αυτή τη στιγµή 
να γίνει η παρέµβαση, να λυθεί το πρόβληµα µε τη µόνωση του συγκεκριµένου 
χώρου, αλλά επίσης να γίνουν και άλλες παρεµβάσεις για κάποια θέµατα που έχουν 
ζητηθεί όπως είναι η θέρµανση, οι πόρτες και τα ηλεκτρολογικά έτσι ώστε για 2-3 
χρόνια ακόµα να µπορέσει να αντέξει το σχολείο και να έρθει να κουµπώσει πάνω σε 
αυτό το πρόσκαιρο που θα γίνει αυτή τη στιγµή το έργο της συνολικής αναβάθµισης 
αυτού του κτιρίου. Η κα Καγιάνη αναρωτήθηκε γιατί θα πρέπει να περάσουν 2-3 
χρόνια και ο Πρόεδρος εξήγησε ότι αναµένεται να βγει η πρόσκληση την άνοιξη από 
την περιφέρεια, έπειτα οι ενδιαφερόµενοι καταθέτουν τις προτάσεις τους. Πιστεύεται 
ότι θα είναι ένα από τα σχολεία που θα επιλεγεί, καθώς η µελέτη είναι πολύ καλή, 
µετά και από συζήτηση που έχει γίνει από την Περιφέρεια και τη ∆ιαχειριστική αρχή. 
Από τη στιγµή που θα γίνει αυτό έχει µια ολόκληρη διαδικασία η οποία έχει να κάνει 
µε τις διαγωνιστικές διαδικασίες οι οποίες πρέπει να ακολουθηθούν. Αυτή η 
διαγωνιστική διαδικασία κρατάει περίπου 1 χρόνο για να καταλήξει στον ανάδοχο που 
θα αναλάβει το έργο. Άρα όλο αυτό θα πάρει για τουλάχιστον 1,5 µε 2 χρόνια για να 
ξεκινήσει αυτό το έργο. Γι’ αυτό αυτή τη στιγµή οι εργολάβοι µε τις συντηρήσεις 
σχολικών κτιρίων και τις παρεµβάσεις που ξεκίνησαν έχουν στόχο να κερδηθεί αυτό 
το ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα. Αυτός είναι ο σκοπός και ο στόχος.  
Όσον αφορά το δεύτερο θέµα, αυτό των Καπναποθηκών ανέφερε ότι στο πρόγραµµα 
Βιώσιµης Αστικής Ανάπτυξης υπάρχει µια µελέτη η οποία θα γίνει και έχει σκοπό να 
δείξει πως ακριβώς θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν αυτά τα κτίρια. Επίσης, ένα άλλο 
κοµµάτι της Βιώσιµης Αστικής Ανάπτυξης προβλέπει το σχεδιασµό κάποιων 
διαδροµών µε παρεµβάσεις µέσα σε αυτή τη διαδροµή µε τη µορφή φυτεύσεων, 
παρτεριών, την κατασκευή κάποιων χώρων που θα µπορεί να ξεκουράζεται ο πολίτης 
µε αναπλάσεις µέσα στους χώρους τους οποίους βρίσκονται οι περισσότερες 
καπναποθήκες. Συνδυάζεται και µε την πλατεία Καπνεργάτη όπου εγκρίθηκαν τα 
οριστικά τεύχη δηµοπράτησης για το έργο ανάπλασης της πλατείας Καπνεργάτη. 
Είναι το πρώτο έργο το οποίο δηµοπρατείται από τη Βιώσιµη Αστική Ανάπτυξη. Αυτές 
οι διαδικασίες έχουν πραγµατικά µεγάλη διάρκεια µέχρι να φτάσουν εκεί που πρέπει. 
Το σίγουρο είναι ότι υπάρχει έγκριση χρηµατοδότησης για τη Βιώσιµη Αστική 
Ανάπτυξη στο ποσό των 8.500.000 ευρώ που αφορούν παρεµβάσεις στο κέντρο της 
πόλης της Καβάλας. 
Η κα Σακάλη ρώτησε αν αυτά τα κτίρια των καπναποθηκών µπορούν να αρχίσουν 
να µπαίνουν σιγά σιγά στους προϋπολογισµούς του ∆ήµου, να αγοραστούν κάποια 
και να αξιοποιούνται µε τη συνεργασία του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων, προς όφελος 
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της πόλης και ο κ. Καλανταρίδης απάντησε ότι έχει ζητηθεί συγκεκριµένα από την 
περιφέρεια να υπάρξουν κονδύλια για να γίνουν παρεµβάσεις στις παλιές 
Καπναποθήκες και η απάντηση ήταν ότι δεν σκοπεύουν αυτή την περίοδο να δώσουν 
χρήµατα, είτε σε ιδιώτη είτε σε δηµόσιο φορέα, να ασχοληθεί µε αυτά τα κτίρια 
καθώς είναι κάτι που θα απασχολήσει την επόµενη προγραµµατική περίοδο δηλαδή 
µετά το 2020. 
Η κα Σακαλή έθεσε την ερώτηση αν σκοπεύει ο ∆ήµος να κάνει κάτι µε τα δικά του 
χρήµατα, αυτά τα 14 εκατ. που φαίνονται στον προϋπολογισµό, ο Πρόεδρος 
απάντησε ότι αυτό το ποσό δεν είναι περίσσευµα. Η κα Σακαλή συνέχισε µε την 
ερώτηση τι σκοπεύει να κάνει ο ∆ήµος µε το δηµοτικό φυτώριο το οποίο δεν 
λειτούργησε ποτέ από τότε που παραδόθηκε, ενώ είναι µια καλή ευκαιρία και να 
ασχοληθούν άνθρωποι εκεί, ακόµη και σε συνεργασία µε το ΚΕΘΕΑ, αλλά και να 
επωφεληθεί ο ∆ήµος. Ο κ. Καλανταρίδης απάντησε λέγοντας ότι στο 2018 θα 
υλοποιηθεί γιατί ήδη υπάρχουν κάποιες φυτεύσεις και προβλέπεται να ασχοληθεί 
ένας γεωπόνος µε αυτό τον χώρο έτσι ώστε να καταφέρει ο ∆ήµος αρχικά να παράγει 
κάποια φυτά τα οποία µετά θα µεταφέρονται στους χώρους πρασίνου που υπάρχουν 
µέσα στην πόλη και στα χωριά. 
Ο κ. Μπόνιας δήλωσε ότι ήταν στον αρχικό σχεδιασµό να ασχοληθούν άτοµα από το 
ΚΕΘΕΑ, και δήλωσε ότι είχε γίνει κάποια ενέργεια από το ίδρυµα Αγίας Μαρίνας και 
είχε έρθει κάποιος δικός τους γεωπόνος για να γίνουν προτάσεις και για να 
λειτουργήσουν µόνοι τους αυτόν τον χώρο, ο ∆ήµος δεν αρνήθηκε σε αυτό, υπήρχε 
γενικότερα συζήτηση αλλά δεν είναι γνωστό που έχει καταλήξει. 
Ο κ. Καπέτης θέλησε να µην κάνει τοποθέτηση για τον προϋπολογισµό, όµως ένα 
σχόλιο για τις καπναποθήκες. Ανέφερε ότι είναι ένα µεγάλο έργο, δηλαδή η 
αξιοποίηση και επανένταξη των Καπναποθηκών στον ιστό της πόλης που είναι 
αδύνατο να το διαχειριστεί αυτό ιδιώτης Σίγουρα θα πρέπει να βρεθεί µια φόρµουλα 
ο δηµόσιος τοµέας της κοινωνίας µας, είτε θα είναι ο ∆ήµος, είτε ο ∆ήµος σε 
συνεργασία µε τη Περιφέρεια. Οι καπναποθήκες είναι πολιτιστική και ιστορική 
κληρονοµιά η οποία υπερβαίνει τα τοπικά δεδοµένα. Είναι ευρύτερης αξίας, 
ευρωπαϊκής αξίας και µε αυτή τη λογική θα πρέπει να στοχεύει σε αυτοτελή 
Ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση. Αλλά είναι µια δουλειά που θέλει πολύ δουλειά, δεν 
µιλάµε για µικρό παρεµβάσεις που τις θεωρεί απαραίτητες, αλλά πρέπει να γίνει ένα 
ολοκληρωµένο σχέδιο και όραµα που πρέπει να γίνει. Στη σηµερινή καθηµερινότητα 
κάθε έργο που θέλεις να κάνεις υπάρχει κάποιο πρόβληµα, άρα θα πρέπει να µπούµε 
στη λογική πως θα µπορούµε να αντιµετωπίσουµε κάθε πρόβληµα. Μια διαδικασία 
ικανής και αποτελεσµατικής διοίκησης. Σαν σχόλιο και όχι σαν κριτική. Πρέπει να 
γίνει µηχανισµός διαχείρισης κάθε είδους προβλήµατος. 
Το λόγο πήρε ο κ. Γιαννουλίδης ο οποίος θέλησε να κάνει ένα σχόλιο για την 
προσβασιµότητα στην πόλη. Αυτό που βρίσκει ενοχλητικό σαν πολίτης είναι τα 
τραπεζοκαθίσµατα, δηλαδή το γεγονός ότι όλος το δηµόσιο χώρο τον έχουν 
καταλάβει από παντού. Υπάρχουν ηλικιωµένοι, καρότσια που δυσκολεύονται να 
διασχίσουν την πόλη. Έχουν γίνει παρεµβάσεις στο κέντρο πολύ σηµαντικές οι οποίες 
φαίνονται, όµως το πρόβληµα παραµένει στις γειτονιές όπου τα πεζοδρόµια 
καταλαµβάνονται από αυτοκίνητα, από κάδους απορριµµάτων και έτσι δεν µπορεί να 
περάσει ο πεζός. 
Ο κ. Καλανταρίδης απάντησε ότι ξεκίνησε ένα πρόγραµµα στο οποίο συµµετέχει ο 
∆ήµος και έχει να κάνει µε τη Βιώσιµη Αστική Κινητικότητα, ονοµάζεται Σχέδιο 
Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας ή ΣΒΑΚ. Ήδη έγινε η πρώτη συνεδρίαση σε αυτό τον 
χώρο πριν δέκα µέρες και ο σκοπός είναι να µελετήσει την κινητικότητα όχι µόνο του 
πεζού, αλλά οτιδήποτε κινείται µέσα στα όρια της πόλης. Είναι κάτι που ξεκίνησε και 
τρέχει. Συµφώνησε ότι δεν µπορεί να κινηθεί πεζός στο πεζοδρόµιο όχι µόνο για τα 
αυτοκίνητα, αλλά και για τα δέντρα που φυτεύουµε στη µέση του πεζοδροµίου.  
 
Η συζήτηση έκλεισε µε τις ευχαριστίες του Προέδρου κ. Καλανταρίδη για τη 
συµµετοχή στη συνεδρίαση, αλλά και για τις προτάσεις που κατατέθηκαν. 

Η ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης Καβάλας ύστερα από συζήτηση, αφού έλαβε 
υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 76 παρ. 2 του Ν. 3852/2010. 
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ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Να προωθήσει τις προτάσεις – παρατηρήσεις της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 
για τον Προϋπολογισµό οικονοµικού έτους 2018 στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο.  

 

Ο Πρόεδρος 

της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 

 

 

 

Καλανταρίδης Ηλίας 

 

 


